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«Па між За ха дам і Ра сі яй 

на бі ра юць аба ро ты санк-

цый нае і ін фар ма цый нае 

су праць ста ян не, ганд лё выя 

вой ны. Яны ста лі што дзён-

нас цю, што дзён най спра вай. 

Не ві даць кан ца на гня тан-

ню сі ту а цыі па між ЗША, ЕС 

і Ра сі яй, а ця пер уцяг ва юць 

і Кі тай, — ска заў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка. — Ак тыў на рас-

круч ва ец ца ма ха вік гон кі 

ўзбра ен няў. І мно гія ўсве-

дам ля юць вы со кі ўзро вень 

су праць ста ян ня — па куль, 

праў да, без маш таб на га 

«га ра ча га» кан флік ту. На 

дум ку спе цы я ліс таў, сён ня 

сі ту а цыя гор шая, чым у ча-

сы ха лод най вай ны».

ПА ГРО ЗЫ 
НО ВЫЯ, 
РА ШЭН НЯЎ НЯ МА

Прэ зі дэнт да даў, што ў 

ад роз нен не ад да во лі прад-

ка заль на га са пер ніц тва 

Са вец ка га Са ю за і ЗША, 

най важ ней шай ад зна кай 

сён няш няй сі ту а цыі, на ад-

ва рот, з'яў ля ец ца не прад-

ка заль насць.

Так са ма бе ла рус кі лі дар 

звяр нуў ува гу, што ра зам 

з бес прэ цэ дэнт ным рос-

там тэ ра рыз му, коль кас ці 

рэ гі я наль ных кан флік таў, 

ма гут ны мі са цы яль на-эка-

на міч ны мі дыс ба лан са мі, 

фун да мен таль ны мі па гро за-

мі дэ ма гра фіч на га і эка ла-

гіч на га ха рак та ру мы су ты-

ка ем ся з но вы мі вы клі ка мі, 

якія транс фар ма ва лі ся.

Па вод ле яго слоў, сваю 

ро лю вы кон ва юць элект-

рон ныя і ліч ба выя ме та ды, 

якія вы ка рыс тоў ва юц ца ў 

па лі тыч най ба раць бе і ме-

дыяпрас то ры, бо, па сут нас-

ці, ін фар ма цыя — гэ та но вая 

зброя.

«Кі бе руз дзе ян не ста ла 

фак та рам усе агуль най ураз-

лі вас ці, тым больш пры ад-

сут нас ці якіх-не будзь пра ві-

лаў у гэ тай сфе ры. І час ця ком 

ад ра зу не зра зу ме еш, хто за 

ўсім гэ тым ста іць», — ска заў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Ста ла ві да воч на, што 

мно гія ра ней шыя рэ цэп ты 

гла баль на га і рэ гі я наль на-

га кі ра ван ня, пе ра адо лен ня 

кан флік таў і на ту раль ных 

су пя рэч нас цяў ужо не па ды-

хо дзяць. Яны час та не спра-

цоў ва юць, а но выя яшчэ не 

вы пра ца ва ны.

Кі раў нік дзяр жа вы са 

шка да ван нем ад зна чыў, што 

ў гэ тых умо вах су свет ныя 

гуль цы не га то выя да спы-

нен ня кан фран та цыі і на ват 

да кам пра мі саў. «Мы ба чым, 

што ні вод ная між на род ная 

праб ле ма рэ аль на не вы ра-

ша ец ца», — да даў ён.

У якас ці пры кла даў бе-

ла рус кі лі дар пры вёў Бліз кі 

Ус ход, Сі рыю, Укра і ну, аб-

ста ноў ку ва кол Паў ноч най 

Ка рэі, «ву зел» ва кол па гад-

нен ня па іран скай ядзер най 

пра гра ме. Не аб ход ны глы-

бо кі ана ліз.

Прэ зі дэнт звяр нуў ува гу, 

што і Бе ла ру сі, і шмат лі кім 

кра і нам Цэнт раль най і Ус-

ход няй Еў ро пы па гра жае 

апы нуц ца на лі ніі цы ві лі за-

ва на га раз ло му, бо бяс пе ка 

з аб стракт на га па няц ця ста-

ла кан крэт най з'я вай, а яе 

ад сут насць у лю бы мо мант 

мо жа за кра нуць кож на га.

«Та му ка лі сён ня вя лі кія 

дзяр жа вы не мо гуць да мо-

віц ца па між са бой, то гэ та 

не азна чае, што ўсе ас тат-

нія кра і ны па він ны ся дзець 

моўч кі і ча каць іх ука зан-

няў, — пад крэс ліў Аляк-

сандр Лу ка шэн ка. — Пе ра-

ка на ны, што Еў ро па мо жа і 

па він на па ка заць прык лад 

у вы ра шэн ні пы тан няў, якія 

іс ну юць па між Ус хо дам і За-

ха дам. Стаць мес цам урэ-

гу ля ван ня на дзён ных праб-

лем. Перш за ўсё та кіх, як 

укра ін скі кры зіс».

ДА ПА МО ГА 
БЛІЖ НЯ МУ

«Най блі жэй шая да Бе-

ла ру сі і геа гра фіч на, і ў ча-

ла ве чым да чы нен ні га ра чая 

кроп ка — Дан бас, дзе пра-

цяг ва юць гі нуць ні ў чым не 

ві на ва тыя мір ныя жы ха ры, 

перш за ўсё — ста рыя і дзе-

ці, якія там за ста лі ся. Да гэ-

та га ча су цал кам не вы ка-

на ны ні вод ны пункт мін скіх 

па гад нен няў», — кан ста та-

ваў бе ла рус кі лі дар.

Ён так са ма да даў, што 

Укра і на — не прос та су сед, 

а, як і ра сі я не, гэ та бра тэр-

скі на род. «Мы пры ня лі ў 

ся бе — уду май це ся толь-

кі — за ка рот кі пра ме жак 

ча су больш за 150 ты сяч 

бе жан цаў, укра ін скіх пе ра-

ся лен цаў і іх сем' яў. Да па ма-

га ем ім у пра ца ўлад ка ван ні, 

ме дабс лу гоў ван ні, са цы яль-

най і псі ха ла гіч най адап та-

цыі. Аказ ва ем гу ма ні тар ную 

да па мо гу лю дзям па абод ва 

ба кі «лі ніі раз ме жа ван ня» на 

Дан ба се», — рас па вёў Аляк-

сандр Лу ка шэн ка.

Ён так са ма ад зна чыў, 

што апош нім ча сам не ка то-

рыя СМІ па чы на юць па пра-

каць Бе ла русь, што на ша 

кра і на ні бы та рвец ца ў мі-

ра твор цы. «Па ва жа ныя спа-

да ры, мы ні ку ды не рвём ся. 

У нас сва іх праб лем больш, 

чым да стат ко ва. Але я ўжо 

ска заў пра на шу за ці каў ле-

насць у спа коі ва Укра і не. 

Ка лі там не бу дзе мі ру, то 

бу дзе го ра ча не толь кі нам, 

але і ўсім вам. Гэ та кан флікт 

трэ ба як ма га ра ней не прос-

та па га сіць — лік ві да ваць. 

І ў гэ тым вы мо жа це на нас 

раз ліч ваць. Мы зро бім усё, 

пра што да мо вяц ца кан флік-

ту ю чыя ба кі», — ска заў Прэ-

зі дэнт.

Па сло вах кі раў ні ка дзяр-

жа вы, адзі ны шлях урэ гу-

ля ван ня лю бых між на род-

ных спрэ чак — ад мо віц ца 

ад эмо цый, на за па ша ных 

крыўд, прад узя тас цяў, уза-

ем ных аб ві на вач ван няў і 

вяр нуц ца да дыя ло гу.

ЗБЛІ ЖА ЕМ 
ПО ЛЮ СЫ

Д а  л е й  А л я к  с а н д р 

Лукашэн ка пад крэс ліў, што 

Бе ла русь — гэ та су ве рэн-

ная дзяр жа ва, якая вы раз-

на ўсве дам ляе сваё ста но-

ві шча на між на род най во сі 

ка ар ды нат. На ша кра і на не 

з Ра сі яй су праць Еў ро пы і не 

з Еў ро пай су праць Ра сіі, для 

нас у прын цы пе не пры маль-

нае пы тан не, з кім мы, да даў 

бе ла рус кі лі дар.

Са юз ніц кія ад но сі ны з 

Ра сі яй, ары ен та цыя на ін-

тэ гра цыю ў рам ках Еў ра зій-

ска га эка на міч на га са ю за 

ні ў якай ме ры не ўшчам-

ляе ін та рэ саў кра ін Еў ро пы. 

І на ад ва рот: раз віц цё ад-

но сі н з ЕС, ЗША, За ха дам 

не су пя рэ чыць ды на мі цы 

цес на га ўза е ма дзе ян ня на 

Ус хо дзе, а слу жыць ства-

рэн ню зо ны да ве ру.

Для Бе ла ру сі ад ным з 

клю ча вых кам па не нтаў бяс-

пе кі быў і за ста ец ца эка на-

міч ны. На дум ку кі раў ні ка 

дзяр жа вы, ён па ві нен быць 

у асно ве ўся го.

«Гэ ты па ды ход мы мэ та-

на кі ра ва на пра соў ва ем на 

ўсіх уз роў нях, уклю ча ю чы 

АБ СЕ, — ад зна чыў Аляк-

сандр Лу ка шэн ка. — Зна-

хо дзя чы ся на сты ку Еў ра-

зій ска га і Еў ра пей ска га 

са юзаў, Бе ла русь асаб лі ва 

за ці каў ле на ў іх уза ем ным 

зблі жэн ні. Трэ ба пе ра хо дзіць 

ад аб стракт ных гу та рак да 

пэў на га ўза е ма дзе ян ня».

Гэ та га, па вод ле мер ка-

ван ня бе ла рус ка га лі да ра, 

мож на да сяг нуць у эка но-

мі цы, энер ге ты цы, эка ло гіі, 

гу ма ні тар ным су пра цоў ніц-

тве, транс пар це, ла гіс ты цы, 

у ба раць бе з не ле галь най 

міг ра цы яй, транс гра ніч най 

зла чын нас цю.

Прэ зі дэнт да даў, што гэ-

та ня се ве лі зар ныя вы га ды 

для ўся го кан ты нен та — ад 

Ат лан ты кі да Ці ха га акі я на, 

і но выя раз дзя ляль ныя лі ніі 

з'яў ляц ца не па він ны.

«Трэ ба зноў на ву чыц ца 

слу хаць і чуць ар гу мен ты 

адзін ад на го, быць га то вы-

мі да ра зум ных кам пра мі-

саў. Га ва ру і пра ра сій скіх, 

і пра еў ра пей скіх, і пра аме-

ры кан скіх, і пра кі тай скіх 

парт нё раў. Аб вя лі кіх і ма-

лых кра і нах, бліз кіх і да лё-

кіх су се дзях», — рэ зю ма ваў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Ад ной з дзейс ных пля цо-

вак для дыя ло гу і з'яў ля ец ца 

АБ СЕ, Бе ла русь га то вая да 

ак тыў на га ўза е ма дзе ян ня 

з кі раў ніц твам, вы ка наў чы-

мі струк ту ра мі і ін сты ту та мі 

гэ тай ар га ні за цыі, італь ян-

скім стар шын ствам, з усі мі 

ўдзель ні ка мі, якія па дзя ля-

юць гэ тыя па ды хо ды, да даў 

кі раў нік дзяр жа вы.

А ШТО РА БІЦЬ 
ДА ЛЕЙ?

«Ужо сён ня бач на, што 

гэ тая пра ца бу дзе цяж кай, 

доў гай і за па тра буе кан са-

лі да цыі на шых на ма ган няў. 

Але мы мо жам і па він ны аба-

пі рац ца на гэ тым шля ху на 

па зі тыў ны во пыт Хель сінк-

ска га пра цэ су, які са праў ды 

вы ра шыў шмат між на род-

ных пы тан няў, — пад крэс-

ліў бе ла рус кі лі дар. — Сён-

ня рэ аль нас цю стаў свет 

шмат па ляр ны. Уз рос уплыў 

ін шых, не еў ра пей скіх, рэ гі-

ё наў».

На дум ку Прэ зі дэн та, 

не аб ход на па сту по ва па-

шы раць фар мат дыя ло гу ў 

рам ках АБ СЕ. Пры цяг ваць 

да яго та кія кра і ны, як Ін дыя, 

Япо нія і Кі тай.

З пры чы ны не пры мі ры-

мас ці па зі цый клю ча вых 

гуль цоў ме на ві та ся рэд нія і 

ма лыя дзяр жа вы атрым лі ва-

юць уні каль ную маг чы масць 

іні цы я ваць пра па но вы па 

дыя ло гу і ме рах да ве ру.

«Не аб ход на гэ тай маг-

чы мас цю ска рыс тац ца, а не 

вы кон ваць ро лю «ста тыс-

таў» ці са юз ні каў па ва ен-

на-па лі тыч ных бло ках, та кіх 

як НА ТА або АДКБ. Трэ ба 

ў доб рым сэн се па ру шыць 

ма на по лію дыя ло гу па гэ-

тых пы тан нях толь кі па між 

вя лі кі мі кра і на мі», — ска заў 

кі раў нік дзяр жа вы.

Ён так са ма да даў, што 

больш ад каз ную па зі цыю 

вар та бы ло б за няць і НАТА, 

а шмат лі кія праб ле мы, з які-

мі дзяр жа вы су тык ну лі ся 

сён ня, бы лі вы клі ка ныя па-

шы рэн нем гэ тай струк ту ры 

на Ус ход.

Прэ зі дэнт кан ста та ваў, 

што пас ля Дру гой су свет-

най вай ны, ня гле дзя чы на 

ўсе роз на га лос сі, лі да ры 

кра ін-пе ра мож цаў змаг лі 

да мо віц ца, ства рыць ААН, 

якая ады гра ла і ады гры вае 

сваю ро лю ў га ран та ван ні 

бяс пе кі.

«Больш за 40 га доў та му 

ў Хель сін кі на шы па пя рэд-

ні кі вы пра ца ва лі асноў ныя 

прын цы пы мір ных уза е ма ад-

но сін і пад пі са лі За ключ ны 

акт, у рам ках Хель сін ска га 

пра цэ су сфар мі ра ва лі ар-

хі тэк ту ру еў ра пей скай бяс-

пе кі, — на га даў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка. — Сён ня ўсім 

дзяр жа вам — вя лі кім і ма-

лым, усім па лі ты кам, экс-

пер там трэ ба за ду мац ца пра 

тое, што мы па кі нем у спад-

чы ну бу ду чым па ка лен ням, 

на шым дзе цям. Ня гле дзя чы 

на кры зіс да ве ру па між не-

ка то ры мі дзяр жа ва мі, сён ня 

су свет най су поль нас ці вар та 

вы зна чыць кан крэт ныя на-

прам кі су пра цоў ніц тва, якія 

ад каз ва юць агуль ным ін та-

рэ сам».

Аляк сандр Лу ка шэн ка 

вы ка заў над зею, што вы ні-

кам кан фе рэн цыі ў Мін ску 

ста не вы пра цоў ка кан крэт-

ных ра шэн няў па са мых 

ак ту аль ных для ча ла вец-

тва пы тан нях, та кіх як тэ ра-

рызм, эка на міч ная бяс пе ка, 

эка ло гія, кі берз ла чын ствы, 

міг ра цыя, урэ гу ля ван не «за-

ма ро жа ных» кан флік таў.

У за вяр шэн ні бе ла рус-

кі лі дар за клі каў за хоў ваць 

мір і за пра сіў у Мінск прад-

стаў ні коў лю бых па лі тыч ных 

по гля даў.

ЯК ДЫЯ ЛОГ, 
ТАК І ІМ ПУЛЬС

Як рас па вёў ге не раль ны 

сак ра тар АБ СЕ То мас Грэ-

мін гер, пе ра тва рэн не фо ру-

му «Мін скі дыя лог» у вя лі кі 

пе ра моў ны пра цэс бы ло б 

вы дат ным ва ры ян там. «Мы 

па він ны зноў па ка заць сваю 

пры хіль насць тым аба вя за-

цель ствам і прын цы пам, якія 

бы лі вы пра ца ва ны пад час 

Хель сінк ска га пра цэ су. Ка лі 

гэ та бу дзе той пра цэс, які да-

па мо жа нам у гэ тым, бу дзе 

вель мі доб ра», — ска заў ён.

То мас Грэ мін гер так са ма 

на зваў кры зіс ва Укра і не 

са май вя лі кай праб ле май 

у рэ гі ё не і за клі каў на даць 

па лі тыч ны ім пульс мін скім 

па гад нен ням. На яго дум ку, 

ар га ні за цыя з ча сам змо жа 

прад ста віць зруч ную плат-

фор му для дыя ло гу. У су вя-

зі з гэ тым То мас Грэ мін гер 

ад зна чыў, што АБ СЕ трэ ба 

па ду маць аб «Хель сін кі-2».

Па лі тык так са ма вы ка-

заў па дзя ку Бе ла ру сі за 

ста ліч ную пля цоў ку, та му 

што ёсць сур' ёз ная за не па-

ко е насць уза е ма ад но сі на мі 

па між кра і на мі ў све це.

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ.

У МІН СКУ 
ГА ВО РАЦЬ ПРА МІР

Ва ўра дзе раз гле дзе лі пы тан ні дзяр жаў на га рэ гу ля-

ван ня раз віц ця ліч ба вай эка но мі кі. Пад час па ся джэн ня 

Са ве та па раз віц ці ліч ба вай эка но мі кі прэм' ер-мі ністр 

Анд рэй КА БЯ КОЎ ад зна чыў, што ўка ра нен не ліч ба вых 

тэх на ло гій ва ўсе сфе ры вы твор ча га сек та ра па він на 

па вы сіць эфек тыў насць вы твор час ці, за бяс пе чыць 

кан ку рэн та здоль насць пра дук цыі. Гэ та шмат у чым 

бу дзе вы зна чац ца тэм па мі пе ра хо ду да но вых біз-

нес-пра цэ саў.

«У вы ні ку ліч ба вай транс фар ма цыі сіс тэ мы дзяр жаў на га 

кі ра ван ня не аб ход на ства рэн не гнут ка га і эфек тыў на га ме ха-

ніз му для рэа лі за цыі асноў ных функ цый су час най дзяр жа вы: 

ахо вы зда роўя, пад тры ман ня між на род на га ўзроў ню сіс тэ мы 

аду ка цыі і на ву кі, бяс пе кі і юры дыч най аба ро ны на сель ніц тва, 

эфек тыў на га кі ра ван ня дзяр жаў най улас нас цю і па вы шэн ня 

кан ку рэн та здоль нас ці на цы я наль най эка но мі кі. Для да сяг нен-

ня гэ тай мэ ты не аб ход на ма дэр ні за ваць тэх на ло гію пры няц ця 

ра шэн няў і ме та ды кі ра ван ня», — за явіў Анд рэй Ка бя коў.

Прэм' ер-мі ністр звяр нуў ува гу пры сут ных, што кі ра ван не 

пра цэ са мі ліч ба вай транс фар ма цыі — скла да ная і шмат гран-

ная за да ча. Для яе рэа лі за цыі па тра бу ец ца ад па вед ная кі раў-

ні чая струк ту ра, якая за бяс пе чыць ка ар ды на цыю ліч ба вай 

транс фар ма цыі ўсіх удзель ні каў на між ве да мас ным уз роў ні.

Пад час па ся джэн ня Са ве та яго ўдзель ні кам так са ма быў 

пра дэ ман стра ва ны пад рых та ва ны біз нес-су поль нас цю ві-

дэа ро лік пра ліч ба вую транс фар ма цыю эка но мі кі.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ.
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